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เรื่องหารือ
1. วัตถุประสงค์
· จากสถานการณ์โควิด-19 สิ่งที่มหาวิทยาลัยในพื้นที่ชุมชนมีส่วนร่วมอย่างไร  ทางด้านความมั่นคงทางสุขภาพและเกษตรในพื้นที่
· เพื่อการศึกษา ภูมิปัญญาพื้นบ้าน  การสอน การหนุนเสริมองค์ความรู้ด้านความมั่นคงทางสุขภาพไปถ่ายทอดให้กับชุมชน และทำอย่างไรให้ชุมชนมีการปรับตัวและหนุนเสริมความรู้ซึ่งกันและกันได้

2. ประชุมออกแบบเวที  วันที่ 1-2 กันยายน 63 Work Shop Matching Network (ความมั่นคงทางสุขภาพ) ครั้งที่2 
· สถานที่ อบต. ควนกรด อ.ทุ่งสง จ.นครศรีธรรมราช
· ยืนยันจำนวนผู้เข้าร่วม 40คน (เครือข่ายป่าร่วมยาง/สสอ./กองทุนตำบล /อสม.) 
· รายชื่อวิทยากรที่จะขึ้นเสวนา ในวันที่ 1 กันยายน 2563
· กำหนดกิจกรรม บนเวทีเพื่อให้เกิดผลลัพธ์ตรงตามวัตถุประสงค์ของการ Matching Network ในวันที่ 1 กันยายน 2563  จะเป็นการเสวนา แลกเปลี่ยน ให้เห็นถึง ความสัมพันธ์ ของประเด็นความมั่นคงทางอาหาร ความมั่นคงทางสุขภาพ โดยผู้เชี่ยวชาญด้านวิชาการเกษตรจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย (มทร) นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ  และเกษตรกรที่มีประสบการณ์เรียนรู้จากเกษตรพืชร่วมยาง ผลิตอาหารเพื่อการสร้างความเข้มแข็งในครัวเรือนและ เป็นต้นแบบของเกษตรกร
· รูปแบบการสื่อสารในงาน ทั้งแบบ onair onground  การบันทึกวิดีโอ โดยทีมงานเครือข่ายสื่อจากจังหวัดสงขลา  และทีมสมาคมสื่อชุมชนภาคใต้นครศรีธรรมราช  บันทึกกิจกรรมบนเวที บรรยากาศ ของผู้ร่วมงาน การสัมภาษณ์บุคคลที่เกี่ยวข้องกับเนื้อหาของการสื่อสารทั้ง 4  สร้างสุขภาคใต้ 
· ให้มีการบันทึก เนื้อหาของการเสวนาแลกเปลี่ยน บนเวที เพื่อเป็นข้อมูลการทำสื่อ เรื่องเล่า และประกอบการทำรายงานผลลัพธ์ของงาน 
· การเดินทางของคณะทำงาน และการประสานที่พัก เนื่องจากคณะทำงานสื่อฯ และเครือข่ายสื่อฯที่มาจากจังหวัดสงขลาต้องร่วมงานตลอดทั้ง 2  วันจึงต้องพักค้างคืนใกล้สถานที่จัดงาน 1 คืน
· กำหนดประชุมสรุปงานอีกครั้งในวันที่ 4 กันยายน 2563 ห้องประชุมสมาคมสื่อชุมชนภาคใต้นครศรีธรรมราช


















