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ชื่อ นามสกุล1, ชื่อ นามสกุล2และ ชื่อ นามสกุล3*

1 ชื่อ หน่วยงาน ที่อยู่ ถนน เขต (ตำบล) แขวง (อำเภอ) จังหวัด รหัสไปรษณีย์ 
2 ชื่อ หน่วยงาน ที่อยู่ ถนน เขต (ตำบล) แขวง (อำเภอ) จังหวัด รหัสไปรษณีย์ 
3 ชื่อ หน่วยงาน ที่อยู่ ถนน เขต (ตำบล) แขวง (อำเภอ) จังหวัด รหัสไปรษณีย์ 
อีเมล์: 1Email@Email.com, 2Email@Email.com, 3Email@Email.com
(ชื่อผู้แต่งให้ระบุชื่อเต็ม – นามสกุลเต็มทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ รวมทั้งระบุหลักสูตรสาขาวิชา หน่วยงานหรือสถาบันที่สังกัดหมายเลขโทรศัพท์/โทรสาร และ E-mail address ที่สามารถติดต่อได้)

บทคัดย่อ 
คำแนะนำที่แสดงในเอกสารฉบับนี้ ใช้สำหรับผู้ที่ประสงค์จะส่งบทความฉบับเต็ม (Full Paper) เพื่อเข้ารับการพิจารณาการนำเสนอผลงานในงานประชุมวิชาการแลกเปลี่ยนเรียนรู้การประเมินผลกระทบด้านสุขภาพ พ.ศ. 2566 จัดโดยสำนักงานคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติ (สช.) ร่วมกับสถาบันนโยบายสาธารณะ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ (สนส.ม.อ.) และภาคีเครือข่ายด้านการประเมินผลกระทบทางสุขภาพ โดยคณะกรรมการจัดงานประชุมฯ ได้กำหนดรูปแบบและหลักเกณฑ์ในการพิมพ์บทความให้แก่ผู้ส่งผลงานได้ปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัด ทั้งนี้เพื่อให้ทุกบทความที่จะนำเสนอในงานประชุมอยู่ในรูปแบบมาตรฐานเดียวกัน และเพื่อให้สะดวก ประหยัดเวลาในการจัดทำรายงานสืบเนื่องจากการประชุม และหากผู้เขียนใช้ MS Word ในการพิมพ์บทความสามารถใช้เอกสารฉบับนี้ในลักษณะของ Template ได้ทันที แต่หากผู้เขียนใช้โปรแกรมอื่นโปรดปฏิบัติตามรายละเอียดที่แนะนำในเอกสารนี้ด้วย ในกรณีบทความภาษาไทยต้องมีบทคัดย่อทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษใช้ตัวอักษร TH SarabunPSK ขนาด 14 pt โดยบทคัดย่อแต่ละภาษาควรมีความยาวไม่เกิน 500 คำ และมีเพียงย่อหน้าเดียว ทั้งนี้ควรกล่าวถึงเฉพาะสาระสำคัญให้ครบถ้วนและตรงประเด็น ทั้งวัตถุประสงค์ ผลการศึกษา การอภิปรายผล รวมถึงสรุปผลที่ได้จากงานนั้น ๆ

คำสำคัญ: ระบุคำหลักหรือคำสำคัญจำนวน 3 – 5 คำ (แยกคำหลักด้วยเครื่องหมายจุลภาค) เช่น การประชุมวิชาการ, รูปแบบ, ขนาดตัวอักษร

Abstract
	The instructions below are specially directed to author(s) who would like to submit a manuscript to the National Health Impact Assessment Conference 2023 organized by National Health Commission Office of Thailand (NHCO), Public Policy Institute, Prince of Songkla University (PPI-PSU), and health impact assessment network. The manuscript must be clear and its format must be consistent with the other papers included in the conference proceedings. Use this document as a template if you are using Microsoft Word. Otherwise, use this document as an instruction given. Please follow this guideline strictly as it would be published in the proceeding without any retouching. For Thai article, both of Thai and English abstracts should be appeared in the article in 14 points TH SarabunPSK. Each abstract should not exceed 500 words and should contain only single paragraph. Moreover, it should include a concise statement of objectives, findings, discussion and a summary of important results. Thank you for your contribution. We are looking forward to seeing your papers. 
Keywords: 3 – 5 keywords should be provided and divided by comma (,) such as conference, format, font.
	
---------------------------------------------------------------------------------------------------
· ขนาดและการตั้งค่าหน้ากระดาษ
ขนาดของกระดาษที่ใช้ในการพิมพ์กำหนดให้มีขนาดมาตรฐาน A4 (210 mm X 297 mm) ซึ่งกำหนดการตั้งค่าหน้ากระดาษดังนี้
ริมขอบกระดาษด้านบน		1 นิ้ว  
ริมขอบกระดาษด้านล่าง 		1 นิ้ว  
ริมขอบกระดาษด้านซ้าย		1 นิ้ว  
ริมขอบกระดาษด้านขวา		1 นิ้ว
· ชื่อบทความและรายละเอียดของผู้เขียน

ชื่อเรื่อง/บทความ (title) ให้พิมพ์ตัวหนาทั้งชื่อภาษาไทยและภาษาอังกฤษโดยใช้ตัวอักษรขนาด 16pt โดยแต่ละคำในชื่อภาษาอังกฤษให้พิมพ์อักษรตัวแรกเป็นตัวพิมพ์ใหญ่ (ยกเว้น คำนำหน้านาม คำสันธาน และคำบุพบท) สำหรับชื่อผู้เขียนบทความให้ใช้ตัวหนาขนาด 14pt ที่อยู่และหน่วยงานต้นสังกัดให้ใช้ตัวอักษรขนาด 12pt ให้ระบุที่อยู่ของผู้เขียนแต่ละคนโดยอาศัยตัวเลขที่พิมพ์แบบยกสูง (superscript) ไว้หลังชื่อของผู้เขียนนั้น การระบุชื่อผู้ติดต่อ (corresponding author) โดยการพิมพ์เครื่องหมายดอกจันทน์ () ไว้หลังชื่อ และระบุผู้ที่ทำหน้าที่ในการนำเสนอบทความ (presenting author) โดยการขีดเส้นใต้ชื่อ สำหรับบรรทัดสุดท้ายของรายละเอียดผู้เขียนบทความ ให้ระบุ e-mail และเบอร์โทรศัพท์ ของผู้ติดต่อ ชื่อบทความและรายละเอียดของผู้เขียนให้พิมพ์ไว้กลางหน้ากระดาษ
· บทคัดย่อและคำสำคัญ
การพิมพ์บทคัดย่อและคำสำคัญให้พิมพ์ทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ โดยใช้ตัวอักษรขนาด 16pt จัดรูปแบบให้ชิดขอบทั้ง 2 ด้าน (Justified) และพิมพ์ชื่อหัวข้อ “บทคัดย่อ” และ “Abstract”เป็นแบบตัวหนา
· ชนิดตัวอักษร
ตัวอักษรทั้งหมดที่ใช้ในการพิมพ์ทุกส่วน ให้ใช้ตัวอักษรแบบ TH SarabunPSK ยกเว้นสมการให้ใช้อักษร Times New Roman
· การส่งบทความฉบับเต็ม
		การส่งบทความเพื่อรับการพิจารณาให้ส่งผ่านระบบออนไลน์ทางเวปไซต์ https://ppi.psu.ac.th/HIA-FORUM23 เท่านั้น โดยส่งเป็นไฟล์ MS Word จากนั้นเมื่อผ่านการพิจารณาให้เข้าร่วมการนำเสนอแล้ว จะต้องส่งบทความในลักษณะของไฟล์ pdf 
		ก่อนการส่งไฟล์ ขอความกรุณาผู้เขียนบทความทำการตรวจเช็คความสมบูรณ์ของไฟล์ ความสมบูรณ์ของเนื้อหา ทั้งนี้จะถือว่าความสมบูรณ์ของไฟล์ที่จัดส่งมาเป็นความรับผิดชอบโดยตรงของผู้เขียนบทความ และกรรมการขอสงวนสิทธิ์ในการไม่ตอบรับบทความที่การเขียนหรือไฟล์ไม่สมบูรณ์ในครั้งนี้
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