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รายงานความก้าวหน้า
โครงการประเมินผลกระทบทางสุขภาพเพื่อจัดทำยุทธศาสตร์การท่องเที่ยวโดยชุมชน
กรณีศึกษาบ้านทุ่งหยีเพ็ง ต.ศาลาด่าน อ.เกาะลันตา จ.กระบี่
ปีงบประมาณ 2563
1. บริบท
เกาะลันตามีฐานะเป็นอำเภอเกาะลันตา จังหวัดกระบี่ แยกเป็น 2 เกาะ คือ เกาะลันตาน้อยและเกาะลันตาใหญ่ มีเนื้อที่ทั้งหมด 339.8 ตารางกิโลเมตร มีประชากรอยู่ราว 34,799 คน 

เกาะลันตามีชื่อเสียงในเรื่องแหล่งท่องเที่ยว โดยเฉพาะแหล่งท่องเที่ยวบนเกาะลันตาใหญ่ ที่มีความยาวของเกาะประมาณ 30 กิโลเมตร และความกว้างประมาณ 6 กิโลเมตร ทางฝั่งตะวันตกมีความโดดเด่น ด้วยชายหาดยาว 9 หาด มีทั้งหาดหิน หาดทรายและปะการัง  

ส่วนฝั่งตะวันออกของเกาะมีพื้นที่ส่วนใหญ่เป็นป่าชายเลน มีชุมชนที่ยังมีวิถีพึ่งพาป่า คือ ชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ที่ได้พัฒนาตนเองเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงนิเวศที่สำคัญ ตั้งอยู่ในเขตปกครององค์การบริหารส่วนตำบลศาลาด่าน อำเภอเกาะลันตา จังหวัดกระบี่ ทั้งนี้ ตำบลศาลาด่าน แยกมาจากตำบลเกาะลันตาใหญ่ เมื่อปี พ.ศ.2525 มีหมู่บ้านในเขตการปกครองจำนวน 5 หมู่บ้าน ได้แก่ บ้านศาลาด่าน บ้านพระแอะ บ้านโล๊ะบาหรา บ้านทุ่งหยีเพ็ง บ้านโล๊ะดุหยง ศาลาด่าน เป็นเมืองหน้าด่าน มีท่าเรือและมีคนสัญจรผ่านไปมามากมาย จากการประมง การค้าขายจากผู้คนในเกาะและแผ่นดินใหญ่ ประกอบมีศาลาพักให้กับคนเดินทาง จึงมีชื่อเรียกว่าบ้านศาลาด่านตั้งแต่นั้นมา ก่อนตั้งถิ่นฐานประมาณ พ.ศ. 2444 พร้อมกับอำเภอเกาะลันตา  ตามประวัติ เล่ากันว่า เดิมทีพื้นที่แถวนี้เป็นป่าและชายหาด มีชาวเล (ไทยใหม่) ได้เข้ามาอาศัยเป็นกลุ่มชนแรกประมาณ 3-4 หลังคาเรือน คนในชุมชนเป็นชาวไทยเชื้อสายจีน อิสลาม และชาวเล (ชาวไทยใหม่) ทำอาชีพค้าขาย ประมง สวนยาง รับจ้างและประกอบกิจการอุตสาหกรรมท่องเที่ยว
สำหรับบ้านทุ่งหยีเพ็งตั้งอยู่ค่อนไปทางทิศเหนือและทางทิศตะวันออกของเกาะลันตาใหญ่ มีชุมชนมุสลิมตั้งรกรากมานานกว่า 100 ปี “โต๊ะหยีเพ็ง” เป็นบรรพบุรุษรุ่นแรกที่เข้ามาสร้างบ้านเรือนในทุ่งหญ้าบนลานทรายขาวละเอียด แต่เดิมมีต้นมะม่วงหิมพานต์อยู่เป็นจำนวนมาก ทิศเหนือของบ้านทุ่งเพ็งติดกับบ้านโล๊ะดุหยง ทิศใต้ติดกับบ้านเจ๊ะหลี มีประชากรราว 1,065 คน จำนวน 300 ครัวเรือน
1.1  ด้านคน กลุ่มคนและเครือข่าย
ข้อมูลบริบทด้านคน กลุ่มคนและเครือข่ายนั้น พบว่ากลุ่มคนทำงานหลักด้านการท่องเที่ยวโดยชุมชนเป็นสมาชิกของกลุ่มวิสาหกิจชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ปัจจุบันมีสมาชิก 140 คน สำหรับการพัฒนาชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ชุมชนได้เน้นการพัฒนาใน 3 ด้านหลัก ได้แก่ (1) การท่องเที่ยวโดยชุมชน (2) การจัดการป่าชุมชน และ 3) การส่งเสริมด้านกีฬาในชุมชน โดยมีกรรมการชุมชน ผู้รับผิดชอบ ดังแสดงไว้ในภาพ 
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ที่มา: นราธร หงษ์ทอง, 2563
  สำหรับการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน มีนายนราธร หงษ์ทอง เป็นประธานชุมชน มีมีการจัดการการท่องเที่ยวใน 3 ด้านหลัก ได้แก่ การนำเที่ยวทางทะเลด้วยเรือแจว การบริการโฮมสเตย์ด้วยกิจกรรมบ้านบวก และการบริการอาหารพื้นถิ่น โดยมีการเชื่อมโยงการทำงานกับคน และเครือข่ายด้านการท่องเที่ยวต่างๆ ในการการบริการนักท่องเที่ยว ทั้งภาคเอกชน เป็นธุรกิจโรงแรมรีสอร์ท รถรับจ้าง เรือรับจ้าง ร้านค้า ผู้ประกอบการภายในชุมชน 
  โดยมีเครือข่ายสนับสนุนช่วงเริ่มต้น ในปี 2546 เกิดเครือข่ายชาวบ้านในชุมชนร่วมกันสร้างท่าเรือและสะพานไม้เดินชมป่าชายเลน ต่อมาในปี 2547 เครือข่ายการสนับสนุน จากภายนอก UNDP สนับสนุนงบประมาณ การสร้างสะพานเดินศึกษาป่าชายเลนศูนย์การเรียนรู้ป่าชุมชน หลังจากนั้น ชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็งได้จัดตั้งกลุ่มวิสาหกิจชุมชนท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์บ้านทุ่งหยีเพ็งขึ้น โดยทะเบียนเมื่อปี 2554 เริ่มดำเนินงานการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ปี 2546 ระหว่างชุมชนและกรมป่าไม้ ชาวบ้านเข้าร่วม 130 ครัวเรือน (จาก 300 ครัวเรือน) (ปัจจุบัน 140 ครัวเรือน)
สำหรับองค์กร เครือข่ายความร่วมมือในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน มีหลายเครือข่าย ประกอบด้วย 
เครือข่ายเอกชน ได้แก่ 1) โรงแรม Banana beach resort (คุณอัมพชินี อุดมทรัพย์)         2) โรงแรม Lanta resort (คุณอลิสรา จิตอักษร) และบริษัทนำเที่ยวบนเกาะลันตา
ภาคประชาสังคม ได้แก่ สมาคมธุรกิจการท่องเที่ยวเกาะลันตา ชมรมเรือหางยาว กลุ่มผู้ประกอบการด้านการท่องเที่ยวเกาะลันตา
ภาครัฐ ประกอบด้วย 1) อบต. บ้านศาลาด่าน 2) กรมป่าไม้  3) สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดกระบี่ 4) สำนักงานการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานกระบี่ 5) สำนักงานการท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัดกระบี่
 
  
สถาบันการศึกษา ประกอบด้วย สถาบันนโยบายสาธารณะ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์วิทยาเขตสุราษฎร์ธานี และวิทยาเขตภูเก็ต มหาวิทยาลัยราชภัฏภูเก็ต มหาวิทยาลัยราชภัฏสุราษฎร์ธานี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และโรงเรียนรุ่งอรุณ

1.2  ด้านทุนทางสังคมและวัฒนธรรม
ชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็งให้ความสำคัญกับการใช้ชีวิตด้วยวิถีอยู่กับป่า คลอง อ่าว ทะเล ด้วยความศรัทธาตามหลักศาสนาอิสลามว่าทรัพยากรธรรมชาติที่ได้มาคือพระเจ้าประทาน คนในชุมชนจึงมีความรักและเคารพ ในทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่ 
การตั้งบ้านเรือน ชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็งมีการจับจองที่ดินเพื่อตั้งรกรากของแต่ละครัวเรือน ต่อมาได้รับเอกสารสิทธิ์ในการถือครองที่ดินตั้งปี พ.ศ. 2506 ในอดีตชาวบ้านสร้างบ้านด้วยไม้เป็นบ้านชั้นเดียว ไม้ที่ได้มาจากป่าชายเลน ที่ปัจจุบันชาวบ้านยังสามารถนำ ไม้โกงกาง ไม้แสมมาทำโครงสร้างบ้านได้ เนื่องจากเป็นไม้ที่ให้ความแข็งแรงทนทาน
   

อาหาร ของคนในชุมชน มีความอุดมสมบูรณ์ที่สามารถหาอาหารจากป่าชายเลนและทะเลได้ รวมทั้งการปลูกข้าว ปลูกผักเพื่อการบริโภคในครัวเรือนได้ โดยมีเมนูอาหารที่ผสมผสานวัตถุดิบทั้งทางบกและทางทะเล เช่น ผัดสะตอใส่กุ้ง แกงส้มปลากระบอก ปลาทรายทอดขมิ้น น้ำพริกกะปิ ผักลวก เป็นต้น นอกจากนั้นยังมีการแปรรูปอาหาร ปลาเค็ม ปลาแดดเดียว กะปิ มีอาหารว่าง เป็นข้าวเหนียวสองดัง ทานคู่กับน้ำตาลอ้อย
ยาจากธรรมชาติ คนในชุมชนสามารถหายาบางขนานได้จากป่าชายเลน เช่น เหงือกปลาหมอ โดยนำต้นและรากมาต้มอาบ สามารถรักษาแผลน้ำเหลือง ฝีและหนองได้ ไม้ปีปี นำมาเผาไฟเพื่อกันยุง และ แม่หอบ สัตว์ในป่าชายเลน นำมาทำยาบรรเทาอาการหอบหืดได้
เสื้อผ้าการแต่งกาย เป็นการแต่งกายตามลักษณะมุสลิม ผู้หญิงสวมฮิญาบและแต่งกายอย่างมิดชิด ผ้าที่สวมใส่ชาวบ้านบางคนนำส่วนต่างๆ ของพันธุ์ไม้ในป่าชายเลนมาย้อมผ้า เช่น ไม้โกงกาง และไม้แสม รวมทั้งนำไปย้อมอวนสำหรับประมงได้อีกด้วย 
ภูมิปัญญาด้านการประมง มีการสร้างสรรค์อุปกรณ์ประมงพื้นบ้าน ได้แก่
1) หยอง ใช้จับปูดำ วางหันด้านข้างขวางกระแสน้ำให้ปูเข้ามากินเหยื่อ ทางเข้ามีงา ทำให้ปูออกจากหยองไม่ได้
2) ไซตัวกลม ทำจากไม้ไผ่ ใช้จับปูดำใต้รากโกงกาง 
3) ไซสี่เหลี่ยม เป็นโครงเหล็กห่ออวนใช้จับปูม้าในทะเลกว้าง
4) บัวะ/ซำปัง ใช้แทงปูและปลา
5) บัวะเล็ก ใช้แทงกุ้งขาว
6) สวิง ใช้ตักจับปลา ขนาดไม่ใหญ่มาก
7) เรือโละ เป็นเรือขนาดเล็กนั่งได้คนเดียวใช้ในป่าโกงกางช่วงน้ำขึ้น
8) เรือหัวโทง ใช้จับปลากลางทะเล  
9) อุปกรณ์อื่นๆ เช่น แห อวน และเบ็ดราว


การดำรงชีวิตด้วยการพึ่งพาธรรมชาติได้เป็นทุนทางสังคมและวัฒนธรรมที่สำคัญของชุมชนท่องเที่ยวบ้านทุ่งหยีเพ็ง
1.3 ด้านทุนทางทรัพยากรธรรมชาติ
  

ด้านทิศตะวันออกของบ้านทุ่งหยีเพ็ง ติดทะเลเป็นพื้นที่ป่าชายเลน เนื้อที่ 1,995 ไร่ มีสายน้ำ ลำคลอง ได้แก่ คลองโต๊ะเมตา คลองราปู คลองกำนัน คลองใหญ่ คลองมิลหลัง และคลองเตาถ่าน เป็นลำคลองที่ชาวบ้านใช้ในการล่องเรือเพื่อหากุ้ง หอย ปู และปลาในป่า และล่องเรือไปถึงปากอ่าว สู่ทะเลใหญ่ มีป่าโกงกางผืนใหญ่ แหล่งหญ้าทะเลกว่า 1,000 ไร่ (หญ้าทะเลที่ชาวบ้านพบ ชนิดใบกุด ใบยาว ใบบาง อีกสองชนิดในทะเลลึกพบยาก) พันธ์ไม้สำคัญ โกงกางใบใหญ่ ไม้รำแพน ไม้ปีปี (พันธุ์ไม้หายาก) ด้านในป่า มี โกงกางใบเล็ก ไม้แสม ไม้ตะบูนดำ และไม้ตะบูนขาว ลึกในป่า เป็นไม้ถั่วขาวและไม้ตาตุ่มที่ผลัดใบสีส้มในฤดูร้อน .......พันธุ์ไม้ยิ่งอยู่ลึกเข้ามาจะยิ่งเป็นไม้เนื้อแข็ง
    
บริเวณปากอ่าว เป็นแหล่งปลากกระบอก ปลากะพงแดง (เป็นฝูงในป่าชายเลน) ปลากะพงขาว (อพยพไปมาระหว่างทะเลกับน้ำจืด มาวางไข่ในป่าชายเลยหรือปากแม่น้ำ) กุ้งแชบ๊วย โตในทะเลแต่หาได้ริมชายฝั่ง ลึกไปในทะเล ปลาอินทรี (ผิวน้ำ) ปลาสำลี (บริเวณหน้าดินและระดับน้ำลึกตั้งแต่ 20-150 เมตร) และปลาหมึก กุ้ง หอย ปู ปลา หอยแครง หอยแว่น หอยชักตีน หอยหวาน หอยโข่ง และ ปูก้ามดาบ
1.3  โครงสร้างองค์กรชุมชนในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน
การจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง เกิดจากโครงสร้างองค์กร ภายใต้กลุ่มวิสาหกิจชุมชนท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์บ้านทุ่งหยีเพ็ง ปัจจุบันมีสมาชิกจำนวน 140 คน มี รายได้ของกลุ่มเฉลี่ยรวมต่อเดือน 9,000-12,000 บาท จากการบริการการท่องเที่ยวและจำหน่ายสินค้าที่ผลิตเองในชุมชน เป็นสินค้าชุมชน เช่น กะปิ ไตปลาแห้ง ปลากระบอกแตดเดียว ปลาอบสมุนไพร น้ำพริกทอด น้ำมันกุ้ง เป็นต้น ที่โดดเด่น คือ กะปิตราลานตา (เริ่มปี 2557) ผลิต 22,000 -25,000 ตันต่อปี ส่งขายไปยังร้านค้า กว่า 90 ร้าน ในกระบี่ พังงา ตรัง ภูเก็ต ในปี 2557 กะปิตราลานตาสร้างรายได้ 1,952,250 บาท
   

มีการแบ่งเงินปันผล จากระบบระดมเงินลงทุนของคนในชุมชนในรูปแบบการซื้อหุ้นและรับเงินปันผลในปีต่อไปเมื่อธุรกิจการท่องเที่ยวสร้างกำไรแก่ชุมชน ตัวอย่างปี 2561  กำไร 120,000 บาท มีผู้ถือหุ้นจำนวน 2,350 หุ้น แบ่งเงินปันผลได้รับเงินหุ้นละ 50 บาท ผู้ถือหุ้น 100 หุ้น จะได้รับเงินปันผล 5,000 บาท และกำไรจากการดำเนินกิจการธุรกิจการท่องเที่ยวของกลุ่ม จะถูกดึงมาเพียง 60% โดยแบ่งเป็น 4 ส่วนเท่าๆ กัน ส่วนละ 10% เพื่อนำไปจ่ายเป็นค่าจ้าง หรือเบี้ยเลี้ยงของผู้ทำงาน และบริจาคให้แก่มัสยิด
  

สำหรับคณะกรรมการบริหารการท่องเที่ยวโดยชุมชน มีแกนนำหลัก ได้แก่ นายนราธร หงษ์ทอง ประธานชุมชนท่องเที่ยวบ้านทุ่งหยีเพ็ง และมอบหมายการทำงานให้แก่สมาชิกในกลุ่ม ในกิจกรรมและบริการด้านการท่องเที่ยวในรูปแบบต่างๆ 
2. สถานการณ์การจัดการท่องเที่ยวชุมชน
2.1 พัฒนาการในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง
การมีชื่อเสียงด้านการท่องเที่ยวในฝั่งตะวันตกของเกาะลันตา เป็นที่ดึงดูดจากคนภายนอกทั้งนายทุนและนักท่องเที่ยว ทำให้เกิดการซื้อขายที่ดิน พื้นที่เดิมถูกครอบครองด้วยเจ้าของใหม่ เพื่อปลูกสิ่งก่อสร้างรองรับการท่องเที่ยว มีสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ เกิดขึ้นมากมาย ผู้คนในชุมชนรายรอบทั่วเกาะ ต่างปรับเปลี่ยนการดำรงชีพ จากที่เคยทำมาหาเลี้ยงชีพในชุมชนของตน ก็หันมารับจ้างในธุรกิจการบริการการท่องเที่ยวมากยิ่งขึ้น ความเปลี่ยนแปลงเหล่านี้ส่งผลให้เกิดความกังวลต่อคนในชุมชนบางกลุ่มที่ตั้งคำถามว่า ชุมชนจะคงอยู่ได้อย่างไร ความสุขและความสงบจะเหลืออยู่อีกหรือไม่หากวิถีดั้งเดิมหายไป 
การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ได้เป็นทางเลือกของชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ในการป้องกันและลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม โดยเน้นให้นักท่องเที่ยวได้สัมผัสและเรียนรู้จากธรรมชาติสิ่งแวดล้อมโดยตรง นั่นหมายถึงชุมชนยังต้องรักษาธรรมชาติให้สมบูรณ์และงดงามต่อไป คนในชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง นำโดย นราธร หงษ์ทอง  ได้เชิญชวนคนที่มีแนวคิดเดียวกันมาพูดคุยแลกเปลี่ยน และหันกลับมามองว่าชุมชนมีอะไรเป็นทุนบ้าน ซึ่งชุมชนมีข้อสรุปว่า ต้องการ “ป่า” เป็นตัวชูโรง
ในปี พ.ศ. 2547 ชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็งได้ขอขึ้นทะเบียนป่าชายเลน เป็นป่าชุมชน และหลังสถานการณ์สึนามิ ชมุชนได้รับการสนับสนุนจาก UNDP มาสร้างสะพานท่าเรือและศูนย์การเรียนรู้ป่าชุมชน ท่าเรือของชุมชนแห่งนี้ เป็นหนึ่งในสามท่าเรือสำคัญของเกาะลันตา ที่รองรับนักท่องเที่ยวเพื่อออกไปเที่ยวเกาะอื่นรอบเกาะลันตา มีนักท่องเที่ยวมาใช้บริการประมาณ 200-300 คน ต่อวัน 
นักท่องเที่ยวให้ความสนใจล่องเรือชมป่าชายเลน ร่วมรับประทานอาหารพื้นบาน และทำกิจกรรมต่างๆ ตามโปรแกรมที่ชุมชนท่องเที่ยวออกแบบไว้ ในปัจจุบันชุมชนท่องเที่ยวบ้านทุ่งหยีเพ็งเป็นที่รู้จัก และชุมชนได้มีการออกแบบรูปแบบการนำเที่ยวที่รับผิดชอบ อย่างเช่น กิจกรรมนั่งเรือแจวรับแสงตะวันยามเช้า เป็นกิจกรรมที่เป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยวที่รักธรรมชาติ 

2. สถานการณ์ด้านการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง
จากพัฒนาการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง มีการพัฒนาปรับเปลี่ยนกิจกรรมการท่องเที่ยวให้เหมาะสมกับบริบทของชุมชนมาอย่างต่อเนื่อง ได้สร้างรายได้ให้กับผู้เกี่ยวข้องทั้งผู้ที่เกี่ยวข้องโดยตรงและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในทางอ้อม สถานการณ์การท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ก่อน ระหว่าง และหลังจากสถานการณ์โควิด 19 มีดังนี้ 
สถานการณ์นักท่องเที่ยวที่มาท่องเที่ยวยังชุมชนท่องเที่ยวทุ่งหยีเพ็งส่วนใหญ่เป็นนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศร้อยละ 70 คน และนักท่องเที่ยวชาวไทยร้อยละ 30 คน ช่วงสถานการณ์การเกิดโควิด 19 ไม่มีนักท่องเที่ยวเข้ามายังพื้นที่ และหลังสถานการณ์โควิด 19 มีจำนวนนักท่องเที่ยวชาวไทยประมาณร้อยละ 20 ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มขนาดเล็ก กลุ่มครอบครัว และกลุ่มเพื่อน โดยเข้าพักในโรงแรม รีสอร์ทฝั่งตะวันตก และส่วนใหญ่เลือกโปรแกรมล่องเรือแจวชมพระอาทิตย์ยามเช้า และล่องเรือชมป่าชายเลนในช่วงบ่าย และเลือกรับบริการอาหารท้องถิ่น และบางคนก็ใช้บริการนวดฝ่าเท้า ซึ่งสมาชิกบ้านบวกคิดขึ้นมาใหม่ เนื่องจากสมาชิกในบ้านที่ทำงานในธุรกิจท่องเที่ยวประสบปัญหาช่วงสถานการณ์โควิด 19 จึงกลับมาอยู่ที่บ้านและคิดบริการนวดฝ่าเท้าสำหรับนักท่องเที่ยวที่มาเที่ยวในชุมชน 
สำหรับรายได้โดยเฉลี่ยของสมาชิกก่อนสถานการณ์โควิด 19 มีรายได้จากอาชีพหลักวันละประมาณ 400-600 บาท และมีรายได้เสริมจากการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการท่องเที่ยวโดยชุมชน เฉลี่ยมีรายได้ 200-300 บาท/วัน ช่วงโควิด 19 ไม่มีรายได้ หลังสถานการณ์โควิด มีสมาชิกบางคนที่ไม่ได้ทำงานหลัก แต่มามีส่วนร่วมในกิจกรรมท่องเที่ยวมีรายได้เฉลี่ย 100-200 บาท/วัน/คน 
การจัดสรรรายได้ของสมาชิกบ้านบวกในชุมชนมีจำนวน 4 หลัง โดยสมาชิกในบ้านบวก รับนักท่องเที่ยวหมุนเวียนรับรายได้อย่างเป็นธรรม มีรายละเอียดการดำเนินงาน ดังนี้
กลุ่มสมาชิกบ้านบวก จำนวน 4 หลัง 
-มีรายได้จากค่าห้องพักก่อนโควิด เดือนละ 1-2 ครั้ง กลุ่มละ 5-10 คน (ห้องพักหัวละ 300 บาท) ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวนักเรียน/กลุ่มอสม./ชุมชน/กลุ่มศึกษาดูงาน 
-สมาชิกบ้านบวก พายเรือแจว เดือนก็ได้คนละ 4-5 เที่ยวในทั้งหมด 7 ลำคือเวียนเป็นคิว แต่ถ้ามายี่สิบคนเราก็ออกหมดเฉลี่ยรายได้ต่อเที่ยว คิดนักท่องเที่ยวหัวละ 500 บาท

-ไกด์ชุมชน 500 บาท/ครั้ง มีไกด์ชุมชนหลักจำนวน 2 คน 
-นวดสปา 200 บาท (ครึ่งชั่วโมงนวดฝ่าเท้า) ให้บริการในบ้านบวก 1 หลัง โดยเปิดใช้บริการหลังสถานการณ์โควิด 19)

3. รูปแบบเส้นทางกิจกรรมการท่องเที่ยวชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง
การทางท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง มีรูปแบบการท่องเที่ยวให้นักท่องเที่ยวได้เลือกใช้บริการตามความสนใจ โดยเน้นการท่องเที่ยวที่สัมผัสกับธรรมชาติเป็นหลัก ดังนี้
1. การล่องเรือในป่าชายเลน นักท่องเที่ยวสามารถเลือกรับบริการทั้งเรือแจว ซึ่งเป็นเรือแจวที่นำเรือขนถ่านไม้ในอดีตมาต่อเติมหลังคา หรือเรือหางยาว การล่องเรือใช้เวลาประมาณ 1 ชั่วโมง มีบริการทั้งช่วงเช้าและบ่ายให้นักท่องเที่ยวเลือกได้ นักท่องเที่ยวสามารถชมความสวยงามของผืนป่าชายเลน โดยชุมชนได้เตรียมอาหารว่างเป็นขนม ผลไม้ ชากาแฟ ไว้บริการ และนักท่องเที่ยวสามารถเลือกรับประทานอาหารท้องถิ่นเป็นมื้อกลางวันหรือมื้อเย็นใ
2. การพายเรือคายัคชมป่าชายเลน โดยมีไกด์ท้องถิ่นนำทาง ใช้เวลาประมาณ 1 ชั่วโมง หลังจากนั้นไปชมการผลิตกะปิ และรับประทานอาหารท้องถิ่น 
ปัจจุบันชุมชนได้มีโปรแกรมการท่องเที่ยวที่เป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยวกลุ่มรักธรรมชาติ คือ โปรแกรมอาบอรุณและโปรแกรมอาบแสงจันทร์ โปรแกรมอาบอรุณจะล่องเรือตั้งแต่เช้าตรู่ช่วงแวลาประมาณ 05.00-09.00 น. โดยมีไกด์ท้องถิ่นและชาวบ้านแจวเรือนำนักท่องเที่ยวไปชมพระอาทิตย์ขึ้น ส่วนโปรแกรมอาบแสงจันทร์ในทุกคืน 15 ค่ำ ล่องเรือออกสู่ปากอ่าวเพื่อชมแสงจันทร์ โดยชุมชนมีบริการรับ-ส่งจากที่พัก พร้อมอาหาร อาหารว่างไว้บริการ
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ภาพ: โปรแกรมรับอรุณ ชุมชนท่องเที่ยวบ้านทุ่งหยีเพ็ง
นอกจากนั้นทางชุมชนยังมีบริการการท่องเที่ยวที่เชื่อมโยงกับแหล่งท่องเที่ยวอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็นการท่องเที่ยวตามล่องแก่งต่างๆ ที่อยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะลันตา
4. เป้าหมายการพัฒนาท่องเที่ยวของชุมชน
เป็นการพัฒนาการท่องเที่ยวเพื่อต้องการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะผืนป่าชุมชน และอนุรักษ์วิถีวัฒนธรรมให้คงอยู่ รวมทั้งการเพิ่มรายได้ และการกระจายรายได้ให้แก่สมาชิกในชุมชน ทั้งทางตรงและทางอ้อม  โดยเป้าหมายในการพัฒนาสำคัญมีดังนี้
4.1 เป้าหมายการพัฒนาท่องเที่ยวของชุมชน
1. อนุรักษ์และใช้ประโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างรู้คุณค่า และให้ผู้เกี่ยวข้อง รวมทั้งนักท่องเที่ยวได้เห็นคุณค่า ความสวยงามของทรัพยากรธรรมชาติของชุมชน

2. สร้างการมีส่วนร่วมของคนในชุมชนให้เห็นความสำคัญและมีส่วนในการอนุรักษ์ป่าชุมชน และให้ความร่วมมือในการจัดกิจกรรมท่องเที่ยวอย่างมีความรับผิดชอบ 
3. สนับสนุนและพัฒนาผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ให้มีคุณภาพและได้มาตรฐาน เลือกใช้วัสดุจากธรรมชาติเป็นหลักโดยนำวิถีชุมชนและภูมิปัญญาท้องถิ่นมาเป็นแนวปฏิบัติ
4. พัฒนาการท่องเที่ยวอย่างรับผิดชอบควบคู่กับการปฏิบัติตนเป็นคนดีภายใต้หลักศาสนาอิสลาม 
4. เชื่อมโยงเครือข่ายระหว่างชุมชนและหน่วยงานต่างๆ เพื่อเปิดโลกทัศน์ และการพัฒนาทักษะการให้บริการด้านการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนให้มีคุณภาพต่อไป 
5. เสริมสร้างศักยภาพของคนในชุมชน เพื่อนำสู่การพัฒนาด้านการสื่อสารที่ทันสมัย และเหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน โดยอยู่บนพื้นฐานบริบทความเป็นจริงของชุมชน

 
5. ปัจจัยที่มีผลกับการจัดการท่องเที่ยวของชุมชนในพื้นที่
ปัจจัยที่มีผลกับการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนทุ่งหยีเพ็ง โดยหลักออตตาวาชาเตอร์ ประกอบด้วย
   

1) คน ผู้นำชุมชน คือ นายนราธร หงษ์ทอง มีคุณสมบัติความเป็นผู้นำ และมีวิสัยทัศน์ ในการบริหารจัดการชุมชน โดยคิดการพัฒนาชุมชนอย่างระมัดระวัง คำนึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นไม่ว่าจะเป็นผลกระทบทางธรรมชาติ และสังคมวัฒนธรรม และเป็นแกนนำที่เชื่อมโยงการทำงานกับกลุ่มเครือข่ายต่างๆ เป็นการส่งเสริมการสร้างรายได้ และกระจายรายได้ให้แก่สมาชิกของคนในชุมชน
2) สภาพแวดล้อม ตั้งอยู่ในอำเภอเกาะลันตาที่เป็นที่รู้จักและนิยมของนักท่องเที่ยวโดยเฉพาะชาวต่างประเทศ จึงเป็นโอกาสของชุมชนที่จะสร้างสรรค์โปรแกรรมการท่องเที่ยวที่เป็นเอกลักษณ์ด้านการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ โดยการสร้างคุณค่าของพื้นที่ 

3) ความเข้มแข็งของชุมชน ความเข้มแข็งของคนในชุมชน ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี โดยเฉพาะการใช้กลไกทางหลักศาสนามาช่วยขับเคลื่อน มีโต๊ะอิหม่ามเป็นที่ปรึกษาของชุมชน
4) ระบบกลไก ภาคีเครือข่าย ชุมชนมีการใช้กลไกมีกลุ่มการขับเคลื่อนหลัก คือ กลุ่มบ้านบวก และทำงานเชื่อมโยงในการกระจายรายได้และการอนุรักษ์ ทั้งกลุ่มเรือหัวโทง กลุ่มรถรับจ้าง และกลุ่มที่พัก เป็นต้น 
    
 5) นโยบาย การท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง ได้เป็นส่วนหนึ่งในการพัฒนาท้องถิ่นองค์การบริการส่วนตำบลศาลาด่าน ปัจจุบันได้มีการพิจารณานำเข้าแผนการพัฒนาท้องถิ่น สนับสนุนงบประมาณในการจัดงานประจำปีให้กับชุมชนทุ่งหยีเพ็ง ชื่องานว่า เทศกาลท่องเที่ยวทุ่งหยีเพ็ง จัดครั้งแรกเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ 2563
6. กรอบแนวคิดและตัวชี้วัดในการประเมิน
ใช้การประเมินผลกระทบทางสุขภาวะ เพื่อทบทวนสถานการณ์และค้นหาปัจจัยเอื้อ ปัจจัยเสริม ปัญหาและอุปสรรค ในการพัฒนาการท่องเที่ยวชุมชน โดยมีขั้นตอนและตัวชี้วัด ดังนี้
1. กรอบแนวคิด
ใช้แนวทางตามกระบวนการประเมินผลกระทบทางสุขภาพ ( Health Impact Assessment: HIA) เพียง 3 ขั้นตอน ซึ่งประกอบด้วย ขั้นตอนที่ 1 ขั้นกระบวนการกลั่นกรอง (Screening) ขั้นตอนที่ 2 ขั้นการกำหนดขอบเขตการประเมิน (Scoping) และ ขั้นตอนที่ 3 ขั้นการประเมินผลกระทบทางสุขภาวะ (Assessment)
การกำหนดขอบเขตการประเมิน (Public Scoping) ซึ่งประกอบด้วย การวิเคราะห์กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (stakeholder analysis) พัฒนาการและรูปแบบการจัดการท่องเที่ยวชุมชน ความสัมพันธ์ของกลุ่มองค์กรชุมชนต่าง ๆ การจ้างงานและการกระจายรายได้ ผลกระทบต่อทรัพยากร และผลกระทบต่อสุขภาวะในชุมชน ทั้งนี้ การประเมินผลกระทบ (Assessment) ใช้การสังเกตทั้งแบบมีและไม่แบบมีส่วนร่วม (participant and non-participant observation) การสัมภาษณ์แบบกึ่งโครงสร้าง (Semi-Structured Interview) และการสนทนากลุ่ม (Focus group) 

2. ตัวชี้วัด
ตัวชี้วัดใน 4 มิติ เศรษฐกิจ ด้านรายได้จากการท่องเที่ยว การกระจายรายได้ สังคมวัฒนธรรม สิ่งแวดล้อม และสุขภาพ
7. สรุปผลกระทบจากการท่องเที่ยวชุมชน


7.1 ด้านเศรษฐกิจ
ผลกระทบเชิงบวกด้านเศรษฐกิจ และการใช้กลไกวิสาหกิจชุมชน เป็นกลไกในการสร้างรายได้แก่สมาชิกในชุมชน เกิดรายได้ทั้งรายเดือน และได้รายรับเป็นเงินปันผลในรายปี หลังสถานการณ์โควิด 19 คนในชุมชนมีรายได้น้อยลง แต่ได้มีการปรับตัว โดยการกลับไปใช้ชีวิตแบบดั้งเดิม ด้วยการออกทะเลไปหาปลาส่วนหนึ่งนำมาบริโภคในครัวเรือน และส่วนหนึ่งนำปลาที่ได้มาแปรรูปเป็นปลาแดดเดียว จำหน่ายผ่านการสื่อสารทางออนไลน์ เกิดเป็นรายได้ต่อเดือนของคนที่เป็นสมาชิกบ้านบวกเฉลี่ยประมาณ 2,000-3,000 บาท/เดือน 
7.2 ด้านคน กลุ่มคน และเครือข่าย
ด้านคน กลุ่มคนและเครือข่าย ยังมีการประสานการทำงาน และสื่อสารเพื่อปรับตัวหลังสถานการณ์โควิด 19 โดยคน กลุ่มคน และเครือข่ายในชุมชน มีความคิดเห็นที่ตรงกันคือ การสื่อสารเรื่องราวของชุมชนที่ควรจะมีการสื่อสารเป็น story telling เพิ่มมากขึ้น เนื่องจากการท่องเที่ยววิถีชุมชนเป็นกระแสนิยมที่จะเพิ่มมากขึ้น นอกจากนั้นคือการให้ความสำคัญกับการเชื่อมโยงเครือข่ายกับหน่วยงานอื่นๆ ทั้งภาครัฐ เอกชน และประชาสังคม รวมทั้งการพัฒนาศักยภาพด้านองค์ความรู้ และทักษะของสมาชิกในชุมชนโดยการเปิดโอกาสเข้ารับการอบรมในกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวให้มากขึ้น
7.3 ด้านสังคมและวัฒนธรรม
ก่อนและหลังสถานการณ์โควิด 19 ชุมชนยังคงยึดการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ภายใต้วิถีวัฒนธรรมท้องถิ่น และคิดค้นพัฒนาเพื่อนำเสนอรูปแบบการท่องเที่ยวรวมทั้งผลิตภัณฑ์สินค้า ที่ให้นักท่องเที่ยวได้มีทางเลือกมากยิ่งขึ้น เช่น เมนูใหม่หลังโควิด คือ แกงเลียงต้นลำเพ็ง และเครื่องดื่มสุขภาพ ชาลำเพ็ง ซึ่งเป็นพืชในท้องถิ่น ชุมชนได้องค์ความรู้จากนักวิชาการที่เข้ามาแนะนำ สาธิตประโยชน์จากใบลำเพ็ง ซึ่งหาได้ทั่วไปในชุมชน 
หลังสถานการณ์โควิด 19 สมาชิกในหลายครอบครัวได้กลับมาอยู่อาศัยในบ้านเกิด บรรยากาศความเป็นครอบครัวมีเพิ่มขึ้นและสมาชิกบางคนได้นำทักษะจากวิชาชีพที่ได้รับจากธุรกิจท่องเที่ยวมาเพิ่มรายได้ในกิจกรรมการท่องเที่ยวโดยชุมชน เช่น การให้บริการนวดฝ่าเท้าในบ้านบวก เป็นต้น
7.4 ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ผลกระทบด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น พบว่าส่วนใหญ่เป็นผลกระทบทางบวก 
การจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนส่งผลให้ทรัพยากรธรรมชาติอุดมสมบูรณ์ หรือทรัพยากรคงที่ ไม่ถูกทำลาย โดยเฉพาะความอุดมสมบูรณ์ของพื้นที่ป่าชายเลนที่ผลการศึกษาพบว่า ไม่ถูกทำลาย และมีจำนวนปริมาณของป่าเพิ่มขึ้น
7.5 ด้านสุขภาพ
ผลกระทบด้านสุขภาพ ทางกายคือ คนในชุมชนที่มีส่วนในกิจกรรม เช่น การพายเรือแจว ได้สัมผัสกับธรรมชาติป่าชายเลนที่บริสุทธ์ ได้การบริโภคอาหารที่สะอาด ปลอดภัย ส่งผลดีต่อสุขภาพกาย ส่วนสุขภาพทางใจ คือ การทำการท่องเที่ยวโดยชุมชน เป็นความร่วมมือของคนในครอบครัว ในชุมชน ทำให้เกิดความรัก ความสามัคคี ความอบอุ่นในครอบครัวและในชุมชน การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ส่งผลให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในกิจกรรมมีความสบายใจเมื่อได้สัมผัสกับธรรมชาติที่บริสุทธ์ และการท่องเที่ยวโดยชุมชนได้รับความสนใจจากคนภายนอกส่งผลในคนในชุมชน เกิดความภาคภูมิใจ เกิดความมั่นใจในการถ่ายทอดข้อมูลให้กับนักท่องเที่ยวและผู้มาเยือน

8. การประเมินความต้องการในการพัฒนาศักยภาพการท่องเที่ยวโดยชุมชน
ในการประเมินประเมินความต้องการในการพัฒนาศักยภาพการท่องเที่ยวโดยชุมชนทุ่งหยีเพ็ง  เป็นการใช้แบบสอบถามกับผู้เกี่ยวข้อง จำนวน 27 คน ผลการประเมินใน 5 ลำดับที่คนในชุมชนต้องการการพัมนา มีดังนี้
1) การแปรรูปผลิตภัณฑ์

2) การจัดการตลาดและประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวโดยชุมชนที่มีประสิทธิภาพ
3) การพัฒนาบรรจุภัณฑ์ 
4) นักสื่อความหมายที่มีประสิทธิภาพ
5) รักษาและต่อยอดวัฒนธรรมสร้างสรรค์
โดยผู้ตอบแบบสอบถามได้ให้ข้อคิดเห็นเพิ่มเติมว่าต้องการพัฒนาศักยภาพของชุมชนในการบันทึกข้อมูลเป็นฐานข้อมูล เป็น KM อย่างเป็นระบบ และต้องการเพิ่มจำนวนบุคคลากรในชุมชนที่สามารถสื่อสารด้วยการเล่า เป็น story telling ได้อย่างน่าสนใจ ซึ่งจะสามารถสร้างเสน่ห์ให้กับกับชุมชนเพิ่มมากขึ้น

9. สรุป อภิปรายผล 
จากการศึกษาการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านทุ่งหยีเพ็ง มีมิติที่ชุมชนให้ความสำคัญมากที่สุดคือด้านอนุรักษ์ธรรมชาติ เป็นการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ควบคู่กับการดำรงไว้ซึ่งวัฒนธรรมที่ดีงามเนื่องจากเป็นชุมชนมุสลิม ส่วนในด้านเศรษฐกิจที่สมาชิกในชุมชนมีความพึงพอใจกับรายได้ที่เพิ่มขึ้น และไม่ต้องการการเติบโตทางเศรษฐกิจที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว แต่ต้องการการเติบโตอย่างช้าๆ แต่มีความมั่นคง ขณะเดียวกันก็หาโอกาสในการสื่อสร้างชื่อเสียงให้ชุมชนเป็นที่รู้จัก อย่างเทศกาลเที่ยวทุ่งหยีเพ็ง ที่ได้เริ่มจัดเป็นปีแรกเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ 2563 ที่ผ่าน โดยการสนับสนุนงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนตำบลศาลาด่าน โดยสมาชิกในชุมชนมีความคาดหวังถึงการเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยนักท่องเที่ยวมีความเข้าใจพื้นที่และให้ความร่วมมือเพื่ออนุรักษ์ธรรมชาติและเคารพในวิถีวัฒนธรรมชุมชน ทั้งนี้ แม้จะพบว่าชุมชนยังข้อจำกัดด้านการสร้างรายได้ และการกระจายรายได้ในสมาชิกกลุ่มหลักในกลุ่มวิสาหกิจชุมชนทุ่งหยีเพ็งซึ่งมีเพียง 140 คน และการเพิ่มจำนวนของสมาชิกยังมีจำนวนน้อยเมื่อเทียบกับจำนวนประชากรในชุมชนทั้งหมดราว 1,065 คน ซึ่งต้องใช้ระยะเวลาในการสร้างกระบวนการให้เกิดความเข้าใจ ความรู้ ความตระหนักให้คนในชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้น แต่แม้จำนวนของสมาชิกท่องเที่ยวโดยชุมชนยังมีจำนวนน้อยแต่ก็นับว่ามีประสิทธิภาพโดยเฉพาะการสร้างกลไกความร่วมมือของคนในชุมชนให้ร่วมมือในการอนุรักษ์ป่าชุมชนที่สำคัญของชุมชนไว้ได้ ดังนั้น จึงเป็นเรื่องท้าทายของชุมชนที่จะค้นหาวิธีเพื่อขยายกลุ่มคน และเครือข่ายให้มีระบบที่ใหญ่ขึ้น และทำให้เกิดความสมดุลทั้งการพัฒนาศักยภาพของคนในชุมชน การรักษาทรัพยากรธรรมชาติ และการเพิ่มรายได้ให้แก่สมาชิกในชุมชน  
10. ข้อเสนอเชิงนโยบายในการทำยุทธศาสตร์ CBT
ข้อเสนอทางนโยบายที่สำคัญ ควรมียุทธศาสตร์เฉพาะในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนที่มีรูปแบบให้เหมาะสมในแต่ละบริบทของชุมชน โดยมีหน่วยงานที่รับผิดชอบโดยเฉพาะ โดยมีมิติการพัฒนาหลักใน 2 ด้านคือ การพัฒนาศักยภาพทั้งความรู้และทักษะของคนและกลุ่มคนที่เกี่ยวข้อง และ การเพิ่มช่องทางด้านการตลาดที่มีมาตรฐานและมีสากลมากยิ่งขึ้น
11. ปัญหา/อุปสรรคและข้อเสนอแนะ 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรแผนการพัฒนาที่ชัดเจน และหน่วยงานควรจะมีการทำงานอย่างบูรณาการเชื่อมโยงการทำงานอย่างเป็นระบบ และต่อเนื่อง ทั้งกระบวนการพัฒนา ไม่ใช่เป็นโครงการเฉพาะกิจที่เข้าในชุมชนและคนในชุมชนไม่ได้พัฒนาและไม่เกิดความต่อเนื่อง 
